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Рат на Балкану
Наши извјештаји

Приморски одред
<Јјомбардован.е Тараббша. Бој у Обаику. Књаз 

Мирко мсћу војском. Повратак бригадира 
Мартиновићз)

Мурићани. 14. новембра. - - Од 
кад је деспо крило приморског од- 
реда са командантом бригадиром 
Мигром Мартиновићем отишло пре- 
ко Бојане к мору да осваја Медо- 
ву и Љеш, само се рјеђе с време- 
на на вријеме јављала овдје арти- 
л.ериска борба, у главном са истим 
ресултатима као и нрије. Прекјуче 
је била и једна пушчана чарка у 
Облику под Тарабошом, коју су 
задјенули Турци са стражом доњо- 
црмничког батаљона и које су на- 
ши убрзо нотисли. Турци су имали 
знатних жртава, а од наших су 
само рањени шесторица и свијема 
су ране такве да су сви ван огшс- 
ности. - Од 3. овог мјесеца се 
овамо налази Њег. Краљ. Височан- 
ство Књаз Мирко, који је реченог 
дана пријешао к нама из зетског 
одреда. У наточ врло ружном вре- 
мену и непрекидној киши, с које се 
излила Бојана и мање ријеке и по- 
тоци, те је терен ушљед воде и гли- 
ба постао непреходан, Књаз Мир- 
ко се стално кретао и креДе по 
нозицијама, гдје су наше бате- 
рије и баталиони раштркани на 
великом простору од Горице на 
Бојани до самог Тарабоша. Он 
је обишао све овамошње бате- 
рије и батал>оне и свугдје је војсци 
држао врло значајне пригодне го- 
воре. Поздравио је прије свега од 
Њег. Величанства Краља и Њег. 
Краљ. Впсочанства Књаза Нашљед 
ника. Књаз Мирко је и иначе давао 
поуке и упуства војсци и сгарје- 
шинама јој у групама и појединачно, 
што је све било од врло јаког ути- 
цаја и Књаз је свуд одушевљено 
поздравл.ањ Данас послије подне 
се повратио овамо бригадир Митар 
Мартиновић из Медове и довео је 
са собом четири батаЈБОна пјеша- 
дије, а остатак десног крила повје- 
реног му одреда остао је као посада 
у Медови и Љешу. Књаз Мирко је 
с пратњом изишао бригадиру Мар- 
тиновићу на сусрет пут Горице, те 
га нри састанку срдачно поздравио 
и честитао му успјех, који је наша 
војска постигла на мору.

Пред Снадром
(Акција турске артиљерије. Инспекција)

Груда, 15. новембра. — Турци 
свакога дана избаце по неколико 
топовских метака на наше позици- 
је, па и ако им се с наше стране 
не одговара. Данас су Турци опет 
пуцали на нас и убили једног вој- 
ника из жупског батаљона, а два 
ранили. Шеф Врховног Шгаба сер- 
дар бригадир Вукогић свакодневно 
иде у инспекцију трупа и издаје 
потребна наређења заједно са Њ. 
Крал>. В. Књазом Петром.

- - Петроградски ,,Вјесник“ —

Преговоои разбијени
(Под утицаје.ч Аустрије Турска хоће да 

настави рат)

Цариград, 14. новембра Према 
незваничним вијестима други саста- 
нак делегата, који је био јуче у 
подне, није донио никаквог ресул- 

тата. Делегати су се одвојилн да 
извијесте своје владе о томе. У 
портиним круговима увјеравају да 
је поравњање немогуће. Више гла- 
сова кружи о условпма које су 
поднијели отомански делегати, али 
се држн да су исти тражили по- 
влачење Бугара с оне стране Кир- 
килиса. Ти гласови могу бити и 
погрјешни, али постоје озбиЈвне 
различности осудбини једрена, што 
је главна тачка за неспоразум. Ов- 
дашњи војнички политички круго- 
ви постали су веома шовшшстични, 
под утицајем Аустрије.

Грци повећавају Флоту
(Турска контраторпиљерка у грчкој фаоти)

Атина, 15. новембра. - Контра- 
торпиљерка турска, која је била 
потопЈвена у заливу Превеза, изву- 
чена је изводе и уврштена у грчку

Консули у српским крајевима
(Србија признала права консулима)

Биоград, 15. новембра. — Од 
јуче сви страни консули, који се 
налазе у мјестима окупираним од 
Срба, упућују својим владама шиф- 
роване депеше и запечаћена писма. 
мрнарицу.

Њемачка за конФеренцију
(Деманти и.з Берлииа)

Берлин, 15. новембра. Гласо- 
ви као да је Њемачка предузела 
инцијативу за европску конферен- 
цију, сасвијем су неосновани.

Аустрија и Русија
(Мишљење „Н. Сл. Пресе“)

Беч, 15. новембра. — „Нова Сло- 
бодна Преса“, пишући о аудијен- 
цији грофа Турнвалсасине код цара, 
констатује ла везе између Беча и 
Петрограда није су прекинуте.

Француска мобилизација
(Деманти министра војног)

Париз, 15. новембра. — Војни 
министар овластио је „Хавасову 
Агенцију“ да изјави да ниједан ре- 
зервиста није добио наредбу о 
сазиву.

Србија и Аустрија
(Интервјув Крупенскога „Месађеру")

Рим, 15. новембра. Лист „Ме- 
сађеро" доноси интервјув са Кру- 
пенским, у коме се истиче нада за 
мирно ријешење спора између Аус- 
трије и Србије.

Њемачки кореспонденти у Цариграду
(И коресподенти страдају од колере)

Цариград, 15. новембра. — Ње- 
мачки кореспондент Бурнилер ум- 
ро је од колере, а два др уга ње- 
мачка коренспондента разбољела су 
се такође од колере.

Инспектор аустриске војске у Букурешту
(Ћесарово писмо румунском краљу)

Беч, 16. новембра. — Инспектор 
аустро-угарске војске барон Хер- 
цендорф стићи Ге сјутрау Бук\ решт 
да преда кра’ву румунском своје- 
ручно писмо царево.

Српски успјеси
(Заузимање Елбасана, Тирана и Драча)

Биоград, 16. новембра Српске 
трупе марширајући из Охрида пут 

Валоне заузеле су Елбасан и Ти- 
ран. гдје су успоставили админис- 
тратнвне власти, а тако и Драч гдје 
се сад налази генерални штабтреће 
српске армије. Срби су до сад ор- 
ганизовали у Македонији једанајест 
српскијех округа. Главни дио срп- 
ских трупа под Једреном налази се 
између лијеве обале Марице и Тун- 
џе. Код српске административне 
власти у Битољу долазе депутаци- 
је из околина, које још нијесу за- 
узете од Срба, као и становници 
свију народности, тражећи да се 
што прије пошЈву трупе да успо- 
ставе ред.

Грци у Солуну
Атина, 16. новембра. —Крал> и 

принц Никола посјетили су у Со- 
луну митрополита и главног рабина.

Преговори о примирју
(Преговори ће се наставити)

Цариград, 16. новембра. - „Ото- 
манска Агенција" изјавл>ује да су 
турски и бугарски делегати имали 
су 14. тек. састанак у Чаталџи. Други 
састанак био је јуче у 10 сати пред 
подне. Делегати су одлучили да 
наставе преговоре. Назимпаша при- 
редио је у Чаталџи делегатима до- 
ручак послан из Стамбола. Листо- 
ви изјављују да ће мјесто прего- 
вора о примирју бити преговори о 
миру. С друге стране, пак, говори 
се, да су нреговори потпуно пре- 
кинути. Данас је стигао овамо О- 
сман Низами паша. Турски и бу- 
гарски делегати састали су се у 2 
сата послије подне у Бачекеј. Бу- 
гари су захтјевали на првом мјесту 
предају Једрена, а турски делегати 
одбили су да расправл>ају о томе 
питању, те су преговори моментал- 
но прекинути.

Бугарски рекрути
(Бугарска новећава војску)

Софија, 16. новембра. - Рекрути 
1914. године позванису под заставу.

Кретање грчке војске
(Заузеће Касторије. Превоз бугарских труна)

Атина, 16. новембра. — Реги- 
мента грчке каваЈБерије заузела је 
Касторију. Данас су 17 грчких тран- 
спортних бродова, на којима се на- 
лазе бугарске трупе, оставили Со- 
лун.

— Бечки Кор. Биро —-

Вијести из Цариграда
(Састанак деаегата. 4 патријарх Јоаким. Хонес 

у Атини. Младотурска завјера. Једреие)

Цариград, 14. новембра. О- 
пуномоћени делегати бугарско-тур- 
ски састали су се данас. Сјутра ће 
држати пошљедњу сједницу. Јуче 
су турски делегати изјавили да Тур- 
ци неће ни да чују о нредаји Јед- 
рена. Мисли се, да ће нреговори 
бити прекинути, те да ће се рат 
продужити. - Патрњарх Јоаким 
умро је. — Бивши солунски депу- 
тат Хонес, који је послије вшећа са 
великим везиром био послан са 
мисијом Атину и видио се са Вени- 
целосом, повратио се данас. -- Бив- 
ши министар Халаџиан пуштен је 
под гарантијом. — Један вечерњи 
турски лист дознаје, да ће Бугари 
учинити највеће напоре само да 
узму Једрене за вријеме преговора. 
Општи наиад очекује се сјутра.

Заузимање Хиоса
(Хиос грчки. Заплијељен т<>р1ш.1.ер)

Атина, 14. новембра. Иуков- 
ник Делагрануатка телеграфира из 
Хиоса нрекјуче да је то острво од 
синоћ заузего и да је учинно про- 
кламацију нри заузећу острва у 
име грчког крал>а. Агинска Аген- 
цпја јавља да је данас стигао у 
арсенал турски торпиљер „Адалиа" 
ухваћени у Нревезу као ратни нли- 
јен и већ је убројен у ратну флоту 
грчку.

Нереди у Турској
(Једна вијест „Хавасова-)

Париз, 14. новембра. „Хавас“ јав- 
Јва из Цариграда да су нереди отно- 
чели кад је крстарица „Журисн дела 
Гравијер“ отпутовала за Дедеагач.

ПКО ХиОСа
(Прије заузимаи.а двије грчке барке вотопљепе)

Цариград, 14. новембра. За- 
ступник валије у Смирни јавЈБа да 
су 2 барке пуне грчке војске, ис- 
крцавајућп војску са грчкпх бродова, 
биле потопЈвене бпизу Хиоса, од 
стране турске војске, а пушчана и 
топовска ватра трајала је 50 минута. 
Један турски лист јавл.а да је Гр 
цима пошло за руком да искрцају 
и окугшрају Хиос.

Попитичка ситуација
(„Рајтер4 о општем песимизму)

Лондон, 14. новембра. - „Рајтер“ 
дознаје из дипломатских кругова да 
нема још ништа што би могло оправ- 
дати несимизам који влада у опште. 
Извјесни добро обавијештени кру- 
гови не дијеле га| песимизам.

Преговори о примирју
(Гласови из I (ариграда)

Цариград, 14. новембра. Јучер 
нијебила никаква битка. Обије стра- 
не заузете су нодизан.ем шанчева. 
— Увјеравају, да је министарски 
савјет у јучерашњој сједннци, сма- 
трајући да се нреговори за при- 
мирје развлаче, одлучио да се сам 
директно ангажује у преговорима 
за мир У ту сврху отпутовао је 
нрошле ноћи Решид паша, носећи 
опуномоћеницима отомапским нове 
инструкције.

Аустрија се правда
(Објава „Политичке Коресподенције... Нрохаско 

ва афера)

Беч, 15. новембра. „Политич- 
ка Кореспоиденција“ објавл.уЈс из- 
вјсштај из Цариграда, у комс стоји 
да одлука нортина за наставак рата 
потиче из н.ених сонствених побуда 
ушЈБед тешкпх услова за примирЈе, 
а Јга томс није допршшо ма кош 
страни утицај, а нарочито тврђси.с 
француских лнсгова као да јс Аус- 
тро-Угарска дала Турској саше'1 у 
смислу да сс настави ратна акција, 
злобна ;с измишл>о1 ина. којој је 
сврха да осумн.ичи монархију и но- 
низи је у очима балканских народа. 
Аустро-Угарска, као и сви динло- 
матски кругови држали су се вазда 
строге неутралнос'1 и још од почегка 
рата. С ПО1 ледом, пак на распрос- 
трањену претноставку као да јс бсч- 
ки кабинет у српскбм иитан.у ?.а- 
тражио од српске владе одговор, 
„Политичка Кореспонденција1' кон- 
статује да јс српска влада била 
предузела ишшјативу да преко свог 
носланика у Бечу покуша оправда- 
ти своје претењзије, пашто је бечки 
кабинет дао саопштити преко свога



посланика своје гледиште не тра- 
жећи одговор. - Аустро-угарски 
конзул Едл новратио се из Митро- 
вице у Скопље, гдје ће се задржати 
мало времена, па ће отићи у Призрен.

Сазив српских резервиста
(Резервии офииири и војни чиновници)

Биоград, 15. новембра. Седма 
окружна команда сазива потпуно 
све резервне официрс и војне чинов- 
нике, који до сада нијесу били саз- 
вани да предстану својој командн у 
року од 24 сата.

Преговори и страна посада
(Наставак преговора. Стра.чи мрнари \ 1 Еариграду) 

Цариград, 15. новембра. — Нре- 
ма извјештају иззваничних извора, 
прсговори опуномоћеника од оба- 
двијс стране нијес\' ни данас дони- 
јели никаквог ресултата, те ће се 
наставити сјутра. Поводом ис- 
крцања ипостраних мриара, који 
су поразмјештепи, већи дио аустро- 
угарских и њсмачких мрнара. као 
и нских других вслесила, укрцани 
су на своје бродове.

Грци заузели Касторију
(Још један успјех грчкш

Атина, 15. новембра. Генера- 
лисимус Дијадок телеграфира јуче 
из Флорине. да јс регимента кава- 
л.ерије заузела прекјуче Касторију, 
гдје је већ стигла цијела дивизија. 
Турске трупе дале су се у бјегство. 
Телеграфске везе данас су успо- 
ставЈвене.

Арбанаси у Драчу
(Још једаи дјетиљасти покушај)

Лондон, 15. новембра. „Дељи 
Телеграфу" јављају јуче у 4 Ћ сата 
нослије подне из Драча, да је онамо 
истакнута народназастава арбанаска 
на здању гевернерову, те је остав- 
Јкено званичницима турским на нз- 
бор, или да признају нови режим 
или да отпугују. Све турске заставе 
у луци скинуте су. Арбанаска за- 
ставафирни орао на црвеном пољу. 
(Да је то проста измишљотина нај- 
бољи је доказ то, што је побједни- 
чка српска војска већ у Драчу, те 
се мјесто „црног орла на црвеном 
пољу“ вије дична српска тробој- 
ница! Пр. Ур).

Нова граница Турске
(НЈта би Турци, да могу)

Цариград, 15. новембра. — Го- 
вори се, да су на данашњем са- 
станку отомански опуномоћеници 
инсистирали да гранична линија 
Турске остаие на цијелол-. земљи- 
шту од Солуна до укључиво Кир- 
килиса. Балкански савезници инси- 
стирају да гранична линија буде 
према Серају и Мидпји.

Држање Аустрије
(Изасланпк Несаров у Букурешту. Деманти 

„Фремдеиб.чата")

Веч, поветлбра. уавља’\\ из 
Букурешта, да ће аустро-угарски. 
војни инспектор барон Конрад Хе- 
и.ел\л.орф ст\\\л\\ с\улра оиалло \\ от-' 
сјести у двору као гост краЈвев. 
Исти носи својеручно писмо Фран- 
ца Јосифа кра.ву Каролу. - „Фрем- 
ценблат" демантује категорички твр- 
ћења неких страних листова о ку- 
ражирању Турске са стране Аустри- 
је да настави рат, изјавгвујући да 
је то фриволна и злонамјерна из- 
мишљотина. Тслеграм из Драча 
потврђу је да је данас у некОЈП1Ко 
околних вароши проглашеиа неза- 
висност Арбаније. Застава арба- 
наска истакнута је на здању гувер- 
нерову у Драчу.

Независност Арбаније
(Кемал беј није у Драчу нсго у Валони)

Рим, 16. новембра. — „Агенцији 
Стефани" јављају из Валоне да су 
арбанаски делегати сакун.љени под

предсједништвом Исмаил Кемал бе- 
ја, прогласили независност Арба- 
није. Истакнута је арбаиаска заста- 
ва'\’3 велико одушевљење станов- 
нишгва, које је ишло у поворци, 
гпевајући народне пјесме и мани- 
фестирајућп пред консулатима Ита- 
лије и Аустро-Угарске.

Дрњање Турске
(Шта се јавља из Цариграда)

Цариград, 16. новембра. — О- 
пуномоћеници турско-балкански и- 
\\алл су нови састанак, те се у 
званпчним круговима држм највећа 
тајна о преговорима. Кажу, да ће 
порта предложити сад границу ко- 
ја би полазила од једне тачке 
на садашњој турско-бугарско гра- 
ници у кази Ћиркајали и сашла 
до јегејске обале у косом правцу, 
оставив Турској Дедеагач. Турци 
показују оптимизам, држећи, да ће 
се преговори довршити до поне- 
дјелшпка. Осман Низами присуство- 
вао је јуче из јутра министарској 
сједници. Министарство војно са- 
опшгава да ће војни обвезници од 
1893. бити неодложно иозвани под 
заставу.

Исмаил Кемал беј за Арбанију
(Копрцан.е за зидањс кола у ваздуху)

Рим, 16. новембра. — „Агенцији 
Стефани“ јавЈвају из Валоне, да 
је Исмаил Кемал беј стигао онамо 
и посјетио консуле Италије и Аустро- 
Угарске, и да ће скупштина арба- 
наскнх делегата прогласити неза- 
висност и неутралност Арбаније. 
Биће одмах упућена једна комисија 
код европскијех влада иочев од И- 
талије, која ће затражити признање 
Арбаније. Увјеравају, да је Исмаил 
Кемал беј у разговору са консулима 
Италије и Аустро-Угарске истакао 
да се независност Арбаније оснива 
на принципима територијалног ин- 
тегритета и неутралности и да се 
Арбанија узда у добро располо- 
жење свпју велесила.

ЗА СТЕЧЕНА ПРАВА БАЖНСНОГ САВЕЗА
У Риму је би<> збор тако звапих народ- 

них странака: радикалаца, реи\ бликанаца 
и реформиранпх социалиста, коме Је ппе- 
сједавао позпати писац. проф. Де Губер- 
натис, којп је огварајући збор, нагласио, 
да не припада ниједној страпцп, сматра- 
јући себе честицо.м велике укупности са- 
гласја и просв еге. Зато се радује, видећи 
у овој прилици сагласје и галпјаиских на 
родних страиака. Па је наставио да ова: 
балкански рат лшра обезбЈедити незавлс- 
ност балканских држава, а ово наше са- 
гласје још ће нам више приблпжитп 
балканске пароде, отварајући И галији свс 
своје луке Јадрапске.

Гвидо Падрека у свом говору рекао 
је да п социјалпсти не.могу да се не 
одушевљавају, чим су се одушевљава- 
ли и њихови претцп. Осим тога ми 
се радуЈемо овоме рату, јер се никад 
неће моћи развити иитереси рада и про- 
свјете нрије иезависности. Није истина, 
да је ово религиозни рат између крсгг. 
и п<Јлумјесеца. Крст представља просшегу 
вшпу пего полумЈесец. Заго се ратује 
/ц>огпву Турске а за просв ету.

Главни говор је држао Барцидај, иоз 
нати члан иарламеита,републиканац. Пош- 
го \е говорио о баш\ротнран>у дииломч- 
ције и о н.еном лјеловашу, чозивл>е се 
на „светп завјештај" Маиинијев, који 
је Италији стаг.ио у програм образова- 
ње балканске фелерације. Сномиње бер- 
лински конгрес. који је Г.чадстои ирог.ча- 
сио „погребол\ правнце и права“, на ком 
су ве.чике си.че .чишиле балканске држа- 
ве стечеиих права, а тражиле реформе, 
које Турска иије била способна да ос- 
твари. Прош.че су тридесеч' година, кроз 
које су се балкански народи припремчли 
на херојски рат, и кал. су били готови 
изађоше на бојно поље п нобједише. И 
тњ\\ би трагедија би.ча сршена, али Ау- 
стрија разви барјак арбанашке независне 
пародиости. Оиа хоће Арбанију, какву не 
замишЈвани Кјами.ч бег, не.чику, неизм;ерпу 
са свим лукама. са свим земл>ама чрчки.и 
и словсиским. Кад јој гако лежи на ср- 
цу иезависност Арбаније, и ако не мрзи 
СрбИЈу, нека јој даде једну луку и од- 
носии појас земље од Босне и Хер- 
цеговине, које је себи присвојила, кад 
је друкчије мислила о национализму. 

Како било, кад је Арбанија добила тако 
моћну заштчтницу, нека пзволи без наше 
помоћи. Само ие .ножемо допустити, да 
Аустрија створи од Арбаније оруђе про- 
тив потпуне независности побЈедоносних 
балкански.х држава, особито против Ср- 
бије, која |е без излаза на ,море подло- 
жна Аустрији, која јој гај излаз не допу- 
шта. Напротив то захгевају интереси Ита- 
лије, ирво за нашу грговину; друго да се 
ие допусти Аустрији хегелшнша на дру- 
гој јадранској обали, и треће да Словени 
у Аустрији из.мијеие држање према Ита- 
лиЈанима аустриским. Кад би се наша 
влада држала политике, ио којој би Ига- 
лија би.ча т\ ђе оруђе прогив сопствепихин- 
тереса, заслужила би да се стави под суд. 
(Дуготрајни бурни аплаузи). А.чи вечера- 
шњи листови говоре, да није истина, да је 
Игалија интервенирала противу Србије. 
А.П1 оида нека се потпуно дементује, да 
италијански иосланик није одио са ау- 
стријским, да на лијепи начин попри- 
|ети црногорском Краљу. (Бурно одо- 
бравање.) Нека све демантује, па ће мо 
се радоваги, али иека иа.м се допу- 
сти да ииотетично расправљамо, јер са 
сваке стране, сто листова говоре о соли- 
дарнпсти Италије против италијанских ин- 
тереса. Помис.ште, као би било безумио, 
невјеровагно кад бисмо учествовали и 
нашим оружјем, кад би два корпуса вој 
ске креиули из Таранта у помоћ... (Вика 
огорчена дуготрајна). Али умириге се, до 
тога пеће доћи. Аустрија због својих
С.човена може се сиоразумјеги са Срби- 
јом, и онда би се она користи ча гим 
споразумом на велику штету Италије. 
(Одобравање). Историјски догађај. који се 
збива, уноси у европски живот балкаи- 
ску велесилу са шестогин I хњљада војии- 
ка, појачаиих самосвјешћу иоб1еде. Тешко 
Италији кад би изгубила из вида овај 
нови силни елеменат међународног жи 
вота, кад истиче рок тројном савезу, 
тешко Италији ако заборави Мацииијев 
завјештај, да морамо с балканским царо- 
дима бити солидарни и пријатељп! (Ве.чи- 
чанствена оваиија поздравља говорника).

За гим је једн >душпо ирњмљена сл>е- 
дећа резолуција:

„Према факту, што је слога и срећа 
оружја обезбиједила праведну ствар бал- 
канских народа. римска демокрација зах- 
гјева, да игали.анска влада у сагласју са 
једнодушним осјећап>ел\ свс земље, мора 
судјеловатн, да обезбиједи побједиоцима, 
без ограничавања, плодове њихове поб- 
једе“.

Овај се збор разишао у велико.м узбу- 
ђењу, и разним улицама, у мањи.м гру- 
пама, о.чет састао на гпацу пред аустриј- 
скпм посланством, гдјејс по.чиција нмала 
досга муке, док је демостранге силом 
удал.нла.

Тек О1«> поиоћи мир и ред је био успо- 
стављен.

Родољубље Срба у Америци
— „Српски Родољуб*' о Срби.ма у Америци —

На глас да је Прна Гора ступила V рат са 
Турском — пише „Српски Родол>уб“, што 
пзлази у Америци — Срби у Америци дали 
су свуда доказ својег искреиог родол>убл>а. 
бд Сан Франциска до ЊуЈоркау свако 
мјесто гдје се Србин затекао закуцало 
је срце Србиног. > одушевл>ење.м које је 
глас рага и јуначки корак Црне Горе 
изазвао. Гд е год је повиша колонија срн- 
ска, ту су истакнутији људи иокреиули 
акције да се у једно.м п више заједнич- 
ких састанака да одушка своме одушев- 
љењу п заносу, пошто сваки Србин је 
увидио да је куцнуо час за ослобођење 
Срба у гурској империји, и да ће на 
Косову ограп\ ги Душаново сунце. И ти 
састапци уве.1ичавани су са гласовима 
великих и непрес ганпх успјеха црногор- 
ског оружја, а особиго велики успјеси 
Црногораиа у Новопазарском Саицаку и 
заузи.мање Бераиа.

А кад се након неколико дана дознал.) 
да је и Србија стуиила у рат и шл>едо- 
вала Црну Гору, одушеВЈвење Срба у А 
мерици достигло је сво; врхунац.

Да одуЈ1Јевљеп,е Срба у Америци није 
било празна ри|еч него и стварно д:ело 
показало је и го пло је од.мах крену.чо 
пут Црне Горе не са.мо много Црного- 
раца него п Срба из других покрајпна 
срнских, и зиамо за ста.чно да при писа- 
њу ових редака хиљаде Срба у Савезним 
Државама чине приираве за полазак за 
Балкаи.

Ова појава је најбољи доказ некој го- 
споди српској који су назад пеколико 
долазили у Америку за своје спекулатнв- 
не сврхе, па кад нијесу, због разних уз- 
рока, .могли успјети. почели су држати 
предавања кроз Хрватску и друге стране 
Аустро-Угарске, гдје јавпо тврде да су 
„Срби у А.мерицп мргви за Српство!"

Срби у Америци нијесу .мртви за Срп- 
ство, него ће даги по.моћи свој српско 
браћи у Европи животом и новием ■— 
више иего други!

Дчезник
Пјесме Николе 1. У пошљедње вријеме 

многе ијесме Краља Гоеподара прешгам- 
пали с\< многи српски и словенски јнјс- 
гови, пропраћа|ући пх врло симЈатичпо. 
Исто гако су преведсне и на стране је- 
зике. Тако је „Нови Бечки Журиал" до- 
нио у преводу пјесме „Онам’, онамо**, 
„Бинска пјес.ма и „Цегињска зг>она“. Прс- 
води су врло добри.

„Балканска Царица“. На далеко поз- 
нага „Балканска Царица“ ириказпвана је 
прошле недјеље у Сарајеву. Приказивало 
је сарајевско српск« дилетанско друштво 
у корист Црвеног Крста. Исто гако ирп- 
казивана је 11. ов. м. и V Петрогпаду у 
позоришту „Комедија" К. В. Рубена. 
И са (Л>е прсдставе половина прихода 
је намијењена Црвеном Крсту балканских 
Словена.

Мештровић и рат на Балкану. Ј1и- 
сгови доносе: Граду Скадру одлучио је 
Мештровић, кад га заузму храбри Црно 
горци, даровати своје умјетнпчко дјело о 
Скадру (у „Зидање Скадра“) израђепо 
већ прије више година, које је и у За- 
гребу било изложеио на ирвој изложби 
Мештровићевих дјела. Мештровић се ових 
дапа креиуо у Рим, те је одлазећи оиамо, 
рекао своји.м пријатељима на поласку: 
„Иделт онамо, да мом Марку испоручим 
иоздрав и рекнем му, да је н>егово дје.то 
довршеио".

Наш лист и Аустро-Угарска. Некн 
лисгови јавЈвају, да је нашелт листу оду- 
зет пост деби и за цијелу аусгро-угар- 
ску монархију. Не знамо, јер немамо о 
гоме никаквог саопштења, али и то мо- 
же бити. Ми се томе не изнеиађујемо. 
Тако је било и за врпјеме анексионе кри- 
зе. Одузет је нашел\ листу јавно пост 
деби за Босну и Херцеговону. а загил\ 
гајно и за цијелу мопархију. Можда је 
и сада тако. И онда, кад сг.\<> регистровали 
да је одузет наше.м листу иосг деби за 
Босну и Херцеговину, ми смо иовопста- 
кли. Истичемо и сад, гек да ссзн ј, јер 
„Цетињски Вјсснпк" ни своји.м држањем 
нн својнм иисање.м није ову забрану про- 
узроковао; нпје се ни оче\\у <н рпјешио о 
госгопрпмство сусједие монархије, али се 
ниЈе исто тако ни гријешио ии о своју 
сриску дужност. Неће ни од сада.

Словени за иас. Професор Фрап Иле- 
шић, предсједиик Словеиачке Матице, 
држао је у ЈБубљаии у Народном Дому 
јавно предавањс о Крал.евићу Марку. Про- 
фесор Остерман држао је на Сушаку кра;
С. Ршеке два Јавна прсдавања о Бал 
каиу п балкански.м пародима. Треће 
предавање иије могао да држи, јер је 
забрањено.

Кажњени. Опттинска уирава на Це- 
тињу казиила је ових дана многе сон- 
ственике рацња ради иечистоће. Овај је 
посгупак општинске власти погпуно <>■ 
правдаи, јер сопственици поменутих рад- 
ња не само, да се и у овилг приликал\а 
скупо и прескупо иаплаћују, него није 
им много стало ии за наше здравл>е. Глав- 
но је њима, да дођу до пара, па ма то 
било и на рачун иашег живота. Немају 
обзира ни на го, што :е Цетиње препуио 
странаца и да се такви.м њиховпм посгуп- 
цима убпја углед земл>е. Ко неће сам, да 
пошгује закопске прописе, власг :е дужна 
да га на го присили. На све ово треба 
да обрате пажњу и друге опшгинске у- 
ираве по уиутрашњости, као и капетанске 
власти на упражњавање хаиских радња 
110 селима, а нарочито, да се ие подижу 
цијене, као што се то пракгикује.

Карнеђијеве награде за јунаке. Но- 
знатн американски богаташ Андрпја Кар- 
неђи установио је закладу, из које се 
ве!\ неколпко година давала њпрала о- 
цим особама, којс су показале особито 
јунашгво и одважносг. Карнеђи с ве.ш- 
ки.м запимањем праги развиЈак догођаја 
на Балкаиу, па је одјјсди«, д.ј се будуГе 
године награде из његове закладе за 
храброст и одважиост има;у њодшелити 
они.м војницима на гжлкаиу. који су за 
врпје.ме рата показали највеће јунаштво 
спасавање.м својих другова. — О рагу на 
Балкаиу изјавио се Карнеђи, да је штега 
за проливену крв, али да ;е до рата л\о- 
ра.чо доћи, јер је сгање у Турској било 
неиздрживо. Карнеђи се нада, да је ово 
задњи рат у Европи, те да ће њени на- 
роди од сада у љубави и слози живнти.

Загреб за нас. За Црвени Крст бал- 
капских савезничких држава у Загребу 
је до сада скупл.еио 62.595 круна.

Од уредништва. Једно због Тога што 
су савезничке војске готово на завршетку 
сво:их операција, а др\ го и због гехнич- 
ких обзира, наш лист ће излазити од сада 
са.мо сриједо.ч и петком. Разу\\и:е се, ако 
се буде потреба указала. издаваћс.мо и 
ванредне бројеве, као што смо го и до 
сад чини.чи.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и очговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


